

## 珠 妈 岩

韦谋搜集整理

我的家乡坐落在桂西的崇山峻岭之中。村子东面，隔着一片开阔的田垌，雄峙着一堵数十丈高的山崖，象一道城墙护卫着村子。石崖下面有一个水源洞，一股好大的清泉汨汨涌出，汇成一条清悠悠的小河；小河蜿蜒曲折，环绕着村庄，滋润着那一片良田。在水源洞上方的崖头上，有一个宽约丈余的穿山岩洞，浑圆浑圆的，象神刀鬼斧凿就一般。每当清晨，日月星辰在洞里穿行，使洞子熠熠生辉，宛若一颗巨大的明珠悬挂在那里。这就是闻名遐迩的“珠妈岩”。

孩提的时候，我就习惯了人们唱的一首山歌——

珠妈岩哎圆又亮  
壮家有个珠姑娘  
为救壮人出苦海  
生命换来甘乳泉  
如今身化珠千万  
南海万代耀宝光……

传说很久很久以前，这里遭了大旱，滴水罕见，田地龟裂，禾稼枯死，壮家处于水深火热之中。一天，美丽勤劳的阿珠姑娘正在山脚下挖井找水，突然看见一只被毒蛇咬伤的奄奄一息的小山瑞。阿珠很可怜它，将它抱起来轻轻地抚摸着，用口嚼碎草药敷在它的伤口上，并把它带回家中精心饲养。过了几天，小山瑞的伤口痊愈了，阿珠依依不舍地将它送到树林里去放生。

就在这时，小山瑞眼泪汪汪，突然说道：“好姐姐，得谢您的救命之恩！”阿珠感到万分惊讶！小山瑞接着向她叙说它的身世，说它是布洛的小女儿，那天刚出来散步，不想被毒蛇咬伤，多亏姐姐好心相救云云。最后小山瑞说：

“好姐姐，我一定要报答你的恩情，我将和父亲商量让您打开聚宝库的大门，

里面的珍宝任您选取。”

阿珠笑着说：“山瑞妹妹，我不要你的珍宝，只希望你以后出来散步要小心……”

过了两天，小山瑞又来找阿珠，对她说：“好姐姐，我父亲很感激您，同意让您选取聚宝库里任何一件珍宝。不过我父亲说，要打开聚宝库的大门，必须找到麦俄花（壮话，麦俄树，一种只结果不开花的树，果味甜可吃），并将您的鲜血洒在花瓣上，然后对着聚宝库的大门，将麦俄花高举三次，大门就会自动打开。”

小山瑞在向阿珠告辞时，再三叮咛道：“记住，寻找麦俄花，需要非常坚强的决心和毅力，任何一丝动摇的念头，都会使您前功尽弃！”

自古以来，麦俄树只结果不开花，阿珠曾听老人说过，麦俄树千年才开一次花，一次只开一朵，谁若得到它，谁就会得到无数的稀珍世宝，会有享受不尽的富贵荣华。阿珠低头想了想，便坚决地说：“好吧，我一定要找到那朵麦俄花！”

阿珠姑娘辞别了乡亲，背着干粮上路了。她走了九十九天，穿烂了九十九双草鞋，翻过九百九十九座艰险的高山，越过九百九十九条深不见底的沟，她忍着饥饿仍然往前走。草鞋穿烂了，她赤着脚仍然往前走；累得倒在地上，她爬着仍然继续往前走！到了第一百天，她来到一座大山下，看到悬崖上长着一棵茂盛的麦俄树，树上盛开着一朵金光四射的麦俄花！

阿珠奋力攀上悬崖，用牙齿咬破手指，将鲜血滴在花上，然后把花摘下。她走到那座酷似大门的悬崖前，双手把麦俄花慢慢地举过头顶。一下、二下、三下，突然听得震天动地一声巨响，那座悬崖中裂出一条缝，慢慢向两边移动，终于开出一道大门来。

阿珠往门里走去，只见洞内金碧辉煌，到处闪耀着珠光宝气。数不尽的金银珠宝堆积如山，使她眼花缭乱。

这时，早已在洞口里等候的小山瑞走上前来，向她祝贺道：“好姐姐，你不

愧是壮家的尼勒（壮话，好姑娘之意）。现在请你挑选一件珍宝吧，祝您永远幸福！”

阿珠平静地对小山瑞说：“谢谢你，小妹妹！如果只是为了金银财宝，我是不会到这里来的。”

小山瑞疑惑地望着她：“怎么？您不要？为什么……”

阿珠点点头，说：“不为什么，我只是求你答应我一件事，就是现在天大旱，我的乡亲们苦不堪言，你能不能给他们一条河流，让他们能美好地生活下去？我代表乡亲们感谢你了。”

“要一条河流不难，可是……”小山瑞面有难色地说，“黑水潭里的恶杜额（壮话，水神的意思）有言在先，谁要河流，须得将他自己作抵押，做它的奴仆，否则滴水不给。好姐姐，您将化作一块冰冷的石头，千年万代寂寞地困守在这洞府里，没有欢乐，没有幸福，您，您要三思啊！”

阿珠坚定地说：“只要乡亲们能脱离苦海，就是粉身碎骨我也心甘情愿！”说罢，突然一声巨响，从悬崖下涌出一条小河来，而阿珠的身子在渐渐僵硬，终于化成了一块大石头……

这条小河潺潺奔流，给干裂的大地带来无限生机，给濒于死亡的壮家带来无穷的欢乐和希望！

乡亲们怀着对阿珠姑娘无限敬仰和感激之情，聚集在布洛托的洞府中，迫切要求布洛托一定把阿珠姑娘——这个壮家的好女儿救活。布洛托敬重阿珠的为人，被她的崇高品质和献身精神所感动，便一口答应下来。

布洛托几次去和杜额据理力争，要求他放了阿珠，但都遭到无理的拒绝。于是，他们大动干戈，打得天昏地暗，但双方势均力敌，不分胜负，阿珠还是被囚禁在黑洞里。

一天，布洛托听说玉帝下凡到蓬莱仙岛来巡视。他认为这是制服杜额，救出

阿珠的好时机。他要把阿珠石头作为证据带到玉帝那里，痛斥杜额陷害良民的罪行，并请求玉帝施展起死回生的佛法，把阿珠救活过来。

当天深夜，小山瑞悄悄从岩洞的裂缝中爬进去，从睡死的杜额手腕上解下钥匙，把洞门打开。布洛托进去把阿珠石头轻轻托起，走出洞外，腾云驾雾，朝东海飞奔而去。

不料布洛托刚走到南海边上，就被杜额追赶上了。他们又进行了一场震天地，惊神鬼的恶战。布洛托一不小心，把阿珠石掉到礁石上摔得粉碎，那千万块碎片，化作了千万颗光芒灿烂的珍珠……

后来，在玉帝那里，布洛托告别了。杜额受到了应有的惩罚，被囚禁在黑水潭里永世不得翻身。但是，由于阿珠石已经粉碎，再也无法让阿珠姑娘复活了。为了纪念阿珠姑娘，玉帝命布洛托在村前的悬崖上，凿出一颗巨大的珍珠，起名为“珠妈岩”，意思是说这些珍珠是阿珠姑娘变的，她是它们的母亲……

据说，只要谁勤劳善良，热爱乡亲，勇于和困难作斗争，他将得到阿珠的赐福，在生活中是会找到金光灿灿的宝珠的。于是，这个美丽的传说便在壮乡一代接一代地流传下来，激励着壮家儿女为争得美好前程而奋斗不息。壮家永远怀念他们的好女儿阿珠姑娘，把她当作壮家的骄傲和自豪。至今村里还保留着这样一个古老的习俗：每年旧历七月十四的晚上，家家户户都在自家的竹晒台上，遥对着“珠妈岩”焚香祭拜，祝愿阿珠姑娘的勒拦（壮话，子孙后代之意）——美丽璀璨的南海珍珠繁荣昌盛，造福人民，祈祷阿珠姑娘保佑壮家年年岁岁六畜兴旺，五谷丰登……